

# 中国共产党南京审计大学第五次党员代表大会

## 简 报

第 16 期

中共南京审计大学委员会宣传部

2022 年 9 月 12 日

### 基层风采 | 会计学院砥砺奋进的五年

2018 年以来，会计学院在学校党委的正确领导下，积极营造风清气正和干事创业的政治生态，带领学院全体师生勠力同心、砥砺奋进，各项事业稳步推进，勇攀高峰！

#### 砥砺奋进这五年，举旗定向谋发展

自 2018 年以来，会计学院党委始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，积极贯彻落实党的十九大及十九届历次全会精神，严格落实全面从严治党主体责任，不断加强党的建设。

加强政治理论学习，有效组织“不忘初心、牢记使命”“党史学习”等主题教育活动，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，坚持“两个确立”，做到“两个维护”。提高班子成员和全体教师的政治判断力、政治领悟力和政治执行力。

加强基层党组织建设，发挥党支部的战斗堡垒作用和党员教

师的先锋模范作用。派出武鹏博士作为中组部中央博士团第 20 批援藏干部，表现优秀，荣获西藏大学优秀工作者称号；学院党建工作获得 2021 年度考核“优秀”，财务管理系支部获最佳党日活动三等奖。

充分发挥党建的引领作用。坚持立德树人根本任务不动摇，加强党务与业务融合。举旗定向、谋篇布局，工作成效明显。明确学院“十四五”发展总体“八大工程”规划。学院工作获得 2020 年学校考核优秀等次。

### **砥砺前行这五年，引培并举汇才贤**

学院党委坚持党管人才，面向专业和学科建设，聚集高层次人才。加强思想政治建设，将“师德师风”作为人才引进考察第一标准，落实意识形态工作责任制。依据学科发展需要，引培并举汇才贤。这五年，共引进财政部会计名家 1 名、全国会计领军人才 2 名、润泽学者二档人才 1 人、青年博士 17 名。目前，学院拥有教育部课程思政教学名师 8 人，教育部会计学专业教学指导委员会委员和财政部“全国会计名家工程”入选者各 1 名，财政部“全国会计领军人才”3 名，财政部咨询专家 3 名；另外，学院还拥有江苏省六大高峰人才 1 人，江苏省“333”工程第三层次培养对象 4 人，江苏省“青蓝工程”优秀教学团队 1 个，江苏省“青蓝工程”中青年学术带头人 4 人，江苏省“青蓝工程”优秀青年骨干教师 7 人，润泽学者 5 人。

### **砥砺前行这五年，教育教学创一流**

学院党委牢记“为党育人、为国育才”使命，高度重视人才

培养工作，全面推进一流专业和课程建设工作。这五年，学院坚持思政引领、科技赋能，在专业建设、课程建设、教材建设、教学改革等方面，成果显著。

五年来，学院加强教学团队建设，目前拥有省部级课程思政优秀教学团队1个，《会计学》课程团队获评为教育部课程思政教学名师和团队，“卓越会计人才培养教学团队”获评为江苏省“青蓝工程”优秀教学团队。

会计学专业和财务管理专业获得国家级一流专业建设点，获批教育部中外合作项目1个，并成功建设为“江苏省中外合作办学高水平示范项目”。在2022中国软科排名中，会计学和财务管理均位居A类。五年里，目前获得国家级一流本科课程2门、教育部和省级课程思政示范课程各1门；江苏省一流本科课程（含虚拟仿真课程）4门；全英文精品课程（含培育）4门。

五年来，会计学院高度重视专业教材建设，出版南审会计系列教材7部，其中5部教材获评为江苏省“十三五”重点教材。

五年来，学院教师积极开展教育教学研究，主持教育部首批新文科研究与改革实践项目“‘思政引领+科技赋能’的会计学专业智能化转型研究与实践”；主持江苏省文科研究与改革实践省级重点培育项目“‘思政引领+科技赋能’的会计学专业智能化转型研究与实践”；主持江苏省等教育教学改革项目“会计学专业‘两育三元四融’人才培养模式研究与实践”；主持江苏省高等教育教改研究项目“以专业思政为引领的高质量人才培养模式创新研究——以会计学专业为例”以及“国际视野下管理会计

专业人才“五双”培养体系的构建及探索”；《卓越政府会计人才能力框架与评价机制研究》获江苏省教育研究成果奖三等奖。

### **砥砺前行这五年，学科科研争高峰**

五年来，党委坚持中国特色哲学社会科学的学术方向，面向新时代国家治理的需要，积极推进科研工作的组织化水平。立足于“审计+经济监督+国家治理”科研导向与学科新要求，探索“财会+决策”“财会+治理”和“财会+审计”学科方向，构建“智能管理会计与内部控制研究院”“会计与治理研究院”“江苏省注册会计师行业发展研究院”三大学术与科研平台，南审特色的会计学科特色不断彰显、学术科研创历史新高。近五年来，获得国家级、省部级课题 20 余项，其中国家社科基金重点项目 1 项。在《会计研究》《审计研究》、Accounting Review、Management Science 等国内外权威期刊上发表论文近 80 篇(CSSCI 以上期刊)，获得江苏省第十六届哲学社会科学优秀成果二等奖 1 项、北京科技进步二等奖 1 项，其他科研奖项十余项。

五年来，学院扎实做好工商管理（会计学）学术学位点和会计（MPAcc）专业学位点的建设。加强研究生培养，成效明显：正式成为 MPAcc 质量认证会员单位，启动 AAPEQ 认证工作；连续 4 年 4 篇学位论文获得全国或省级优秀学位论文奖；连续 3 年四篇论文获得江苏省优秀硕士学位论文；2021 年，我院会计学硕士研究生高雅窈撰写的学位论文，首次获得“第十届（2021 年）杨纪琬奖学金”。

### **砥砺前行这五年，产教融合建新业**

对接行业、产业发展需求，深化产教融合的深度、广度和宽度，是当今高校人才培养的必然要求。会计学院秉承与行业、产业紧密联系的传统，深化产教融合，升级产教融合。近五年来，会计学院与中兴新云、新道科技、南钢股份等联合，成立“智能会计产业学院”；与江苏省注册会计师协会成立“江苏省注册会计师行业发展研究院”；建有江苏省注协、天衡会计师事务所、立信会计师事务所、苏州高新等6家江苏省级研究生工作站，聘有中审众环管理合伙人、南钢股份总会计师、江苏省人民医院总会计师和江苏省环境科学研究院财务部主任等4位江苏省产业教授；承办“江苏高校会计高端人才培养项目（二期）”，全方位、多行业、多类型对接社会各类组织，深度介入高校人才培养、科研课题、顾问咨询等，产教融合迎来新机遇。

### **砥砺前行这五年，协同育人效果显**

五年来，学院党委加强对学生工作的领导，积极推进“双院联动”，加强专业教育与思政教育的融合，积极发挥专业班主任在学生管理和全面育人中的主体地位，育人效果有成效。

五年来，我院本科和研究生的就业率均保持在95%以上。本科生的出国、升学率达30%左右；研究生的升学率也保持较好水平，累计已有十几位研究生考取南京大学、中山大学、中国人民大学、上海财经大学等名校博士生。国际项目持续稳定发展，出国留学的学生中，75%以上考取英国布里斯托大学，澳大利亚国立大学、墨尔本大学、悉尼大学等国际知名高校硕士研究生。就业层次、升学率均保持较高水平。

这五年，会计学院坚持“特色、质量、国际化”的办学理念，面向市场，接轨国际，在人才培养、学科建设、科学研究、社会服务等方面取得了长足发展，为国家培养了一大批优秀人才。

继往开来，努力攀登，会计学院正在向“整体实力升、学科方向特、人才质量高、社会服务优、国际影响显、综合评价好”的高水平会计学院发展。